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[bookmark: _GoBack]Учебно-материальная база  МКОУ»Турманская СОШ»  для реализации АОП для учащихся, имеющих интеллектуальные нарушения.
Материально-технические условия реализации АООП НОО и АООП ООО обеспечивают возможность достижения обучающимися установленных Стандартом требований к результатам освоения АООП.
С целью обеспечения возможности безопасной и комфортной организации всех видов учебной и внеурочной деятельности для всех участников образовательного процесса (с соблюдением СанПИН 2.4.2.3286-15 «Санитарно- эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях») в Школе для обучающихся с ОВЗ с интеллектуальными нарушениями имеются помещения для осуществления образовательного процесса (учебные зоны и зоны для индивидуальных занятий), активной деятельности, отдыха, питания обучающихся.
Материально-техническая база в Школе для обучающихся с ОВЗ с интеллектуальными нарушениями соответствует действующим санитарным и противопожарным нормам, нормам труда работников образовательной организации, предъявляемым к:
· территории школы (площадь,  освещение, необходимый набор зон для обеспечения образовательной и хозяйственной деятельности организации и их оборудование);
· зданию школы (высота и архитектура здания, необходимый набор и размещение помещений для осуществления образовательного процесса, их площадь, освещённость, расположение и размеры рабочих зон,  зон для индивидуальных занятий в учебных кабинетах организации, для активной деятельности, структура которых должна обеспечивать возможность для организации урочной и внеурочной деятельности).
Материально-техническая обеспеченность школы позволяет качественно осуществлять учебно-воспитательный и коррекционно-развивающий процессы, учитывать особенности организации образовательного процесса в отделении для круглосуточного пребывания детей с недостатком интеллекта.
В школе оборудованы и функционируют: 
 классы для проведения учебных занятий – 16;
 кабинеты индивидуальной реабилитационной работы – 1; кабинет психолога – 1;
кабинет соцпедагога – 1; 
компьютерные классы – 1; мастерская– 1;
кабинет обслуживающего труда – 1; административные и служебные помещения – 7; библиотека – 1;
спортивный  зал  –  1  (оснащены  игровым,  спортивным  оборудованием  и инвентарем);
спортивные площадки – 1; 
-  спортивные тренажеры (21 ед.) и игровые спортивные комплексы (2 ед.);

помещения	для питания обучающихся, а также для хранения и приготовления	пищи, обеспечивающие возможность организации качественного горячего питания;
гардеробы, 	
Все помещения обеспечиваются комплектами оборудования для реализации предметных областей и внеурочной деятельности, включая расходные материалы и канцелярские принадлежности, а  также мебелью, оснащением, презентационным оборудованием и необходимым инвентарем.
Технические средства обучения. Мультимедийный проектор –  9 шт. Компьютер –   11 шт.
Ноутбук – 25м шт.
Сканер –  5 шт.
Принтер –  3 шт. 
Интерактивная доска (комплект) – 1 шт. 
Копи-устройство- 1  шт.
Телевизор –  1 шт.
Музыкальный центр  –  2 шт.
Швейные машины –  8 шт.
Оверлок – 1  шт.
Электрическая (бытовая) плита-1 шт. Станки разные –4   шт.
Верстак слесарный – 1 шт.
Оборудование для коррекционной работы:
В рамках реализации Федеральной целевой программы развития образования на 2011-2015гг «Доступная среда» на основании распоряжения Правительства Р.Ф. от 13 апреля 2015г № 648  в ноябре 2015г  школа получила адаптированное учебное оборудование для детей-инвалидов с целью организации коррекционной работы и обучения:  специализированный компьютерный  программно-технические комплекс для психолога, отдельно программно-технический комплекс для обучающихся, ориентированный на удовлетворение особых образовательных потребностей, логопедический тренажер для коррекции устной и письменной речи. Для детей-инвалидов с нарушением опорно-двигательного аппарата -  детская полоса препятствий, педальный тренажер,  тренажеры для рук и плеч.


учебной  литературы  –  5  лет.  
Библиотека располагает  фондом дополнительной литературы – 1590 экз., который используется в образовательном процессе. Это учебно- методическая литература, программы, пособия, рабочие тетради.
Библиотека	укомплектована	справочно-библиографическими	изданиями
30	экземпляров:	энциклопедии	по	различным	отраслям	знания, энциклопедические словари, справочные издания.
