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Руководителям общеобразовательных организаций 


О проведении региональной диагностики
функциональной грамотности в 8 классах

Уважаемые руководители!
МКУ «ЦРО Братского района» на основании письма Министерства образования Иркутской области от 14.10.2022 г. № 11-85-683/22 напоминает, что Министерством образования Иркутской области был направлен список общеобразовательных организаций Иркутской области, отобранных для участия в региональной диагностики функциональной грамотности в 8 классах в 2022 году.
Диагностика функциональной грамотности в 8-х классах в 2022 году будет проходить 17.11.2022 г. в следующих образовательных организациях Братского района:
1. МКОУ «Большеокинская СОШ»
2. МКОУ «Вихоревская СОШ № 1»
3. МКОУ «Зябинская СОШ»
4. МКОУ «Илирская СОШ № 2»
5. МКОУ «Ключи-Булакская СОШ»
6. МКОУ «Куватская СОШ»
7. МКОУ «Леоновская ООШ»
8. МКОУ «Новодолоновская СОШ»
9. МКОУ «Турманская СОШ»
Направляем вам демонстрационные материалы (вариант диагностической работы по каждому из направлений функциональной грамотности, критерии оценивания, спецификация), которые дают возможность получить представление о структуре диагностической работы, количестве, форме, уровнях сложности заданий, а также критериях оценки их выполнения.   
Дополнительно сообщаем, что ознакомится с демонстрационными материалами можете на официальном сайте ГАУ ИО ЦОПМКиМКО: https://coko38.ru/index.php/qualitycontrol/diagnostika-obrazovatel-nykh-dostizhenij-obuchayushchikhsya/regional-nye-diagnostiki/rd-dfg. 
Приложение:
1. Демонстрационные материалы.
2. Буклет для родителей.
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Исполнитель:
Пинигина Е.А.
[bookmark: _GoBack]Тел. 21-06-50
