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16 февраля 2023 г.  в МКОУ «Турманская СОШ» прошел методический семинар  «Геймификация – настоящее и будущее современного образования». На семинаре присутствовали : директор ЦРО МО «Братский район» Фещук И.А. и зам директора ЦРО  МО «Братский раон» Сухонакова М.Ш. 
	Педагогами школы были проведены открытые уроки по данной технологии: интегрированный урок-лото окружающего мира и литературного чтения в 1А классе, урок- лабиринт математики во 2 классе, бизнес-урок физической культуры в 9 классе, урок Битва Титанов по русскому языку 7 класс, урок- квест по информатике 6 класс, урок-квиз по математике 3 класс. Молодой педагог Юсупова А.И. провела открытый урок биологии по методике сторителлинга « Гигиена питания и предупреждение желудочно- кишечных заболеваний» К уроку была составлена презентация в веб-приложении Prezi. 
	 Во второй части семинара заместитель директора по УВР Онищук С.В. подготовила презентацию по теме семинара, где рассказала об актуальности данной технологии на современном этапе, а также обобщила опыт работы  педагогов школы по данному направлению инновационной деятельности, а также  молодой педагог технологии Разгуляева В.А. провела для  коллег  мастер-класс по созданию интерактивных игр в онлайн-сервисе LearningApps.

